

“八一”敬礼，献给最美的人

“八一”前夕，我市5名辛劳付出、默默奉献、事迹突出的军嫂获得2022年度山西“最美军嫂”殊荣，5个为国防事业和军队建设做出突出贡献的家庭获评山西“最美拥军家庭”。

近日，本报记者选取其中两名个人、两个家庭进行了专访，在八一建军节到来之际，将最美赞歌送给他们。

最美军嫂杜晓凤

“照顾好自己，家里有我呢”



杜晓凤

“妈和我都很好，照顾好自己，家里有我呢。”放下丈夫的电话，杜晓凤又忙起了工作。今年29岁的杜晓凤，是平城区振华街道大秦佳苑社区党支部书记兼主任，丈夫张泽龙是现役军人。2021年，杜晓凤与张泽龙携手走入婚姻殿堂，成为一名军嫂。

杜晓凤和丈夫相识于2017年，第二年，张泽龙的父亲突然离世，杜晓凤陪他走出悲痛后，看着这个有担当负责任的大男孩，便与张泽龙相恋了。她和丈夫相识相恋的时间看上去很长，但因为异地，一年只能相见一次。对此，朋友和家人都不理解，但她还是笃定地选择了他。

去年，他俩“抽空”结了婚。借张泽龙回家探亲的短暂停，二人拍了结婚照、

领了结婚证，举行了婚礼。随后，张泽龙就匆匆赶回部队。至今，杜晓凤都没有请婚假，她总是说：“我俩的距离都跨省了，现在又是疫情期间，我们一个是部队的、一个是社区的，不能在这个时候添乱。”

杜晓凤的婆婆患有糖尿病、高血压、腰间盘突出等疾病，需要人照顾，她就和婆婆住在一起，像对待亲生母亲一样照料婆婆。她逢人常说：“丈夫在部队回不来，尽孝的时候不多，我能做的就是替他尽孝，解除丈夫后顾之忧，让他安心服役。”

身处军营的张泽龙时常牵挂家中的妻子和父母，而每次给妻子打电话，杜晓凤都是报平安。“他有自己的使命，我的任务就是照顾好家庭，不让他分心。”这是杜晓凤作为一名军嫂的态度，也是对丈夫的许诺。

作为年轻的社区干部，杜晓凤一直秉持“我是一块砖，哪里需要哪里搬”的态度，恪守“在其位、谋其职、尽其责”的标准，坚定“全心全意为人民服务”的宗旨，在各项工作中都冲锋在前，发挥着共产党员的先锋模范作用。多年来，她以坚韧的性格在工作岗位上发光发热，用出色的业绩鼓励丈夫努力工作，献身国防事业。

本报记者 刘剑

最美军嫂施媛媛

默默奉献 爱家更爱国



施媛媛

施媛媛是平城区环卫服务中心的一名职工，同时也是一名军嫂，丈夫刘晓亮是现役军人。2007年，二人喜结连理，从此，演绎出一段平凡而充实的相亲相爱故事。

施媛媛从小就对军营生活满心向往。1999年，她光荣入伍，对军旅生活有了切身体验。2004年退伍后，经人介绍，她认识了同在部队的战友刘晓亮。

结婚不久，这对新人迎来了生命的馈赠，即将成为妈妈的施媛媛满心喜

悦，但同时面临不少生活困难。丈夫由于工作原因，不能给予陪伴，无论是产前检查还是育儿课程及准备孩子物品等等，都是施媛媛一个人忙乎。由于双方父母身体欠佳，还需身怀六甲的施媛媛来照顾。

既要干好工作，又要照顾家庭，施媛媛用她的顽强和坚韧，克服种种困难，默默奉献。这份情怀，是妻子对丈夫的爱，更是一个新时代女性对中国军人的博爱。

而刘晓亮每每提起妻子，特别是谈到妻子的不容易，铁血男儿也会露出愧意。俗话说，自古忠孝难两全，像他这样的军人都毅然选择了保卫祖国，他们身后的妻子也都毅然挑起家庭的重担。刘晓亮很少提及自己的难处，工作中总是往前冲，困难和挑战面前义无反顾地顶在一线。在他心目中还有个“英雄”，那就是妻子施媛媛。

工作、生活的重担并没有削弱刘晓亮对丈夫的钟爱、对生活的热爱和对部队的挚爱。每天奔波在双方父母之间，操劳在孩子的成长之中。生活中如此，工作中也是如此。因为工作突出，她多次被单位评为优秀共产党员，面对领导和同事的赞誉，她并不自负，依然在工作岗位和家庭中默默奉献着。

本报记者 杨昱郁

赵海龙家庭

忠诚与爱 书写至忠至善



赵海龙家庭

赵海龙现任市消防救援支队组织教育科科长，刘静是山西银行大同文兴路支行理财经理。在消防救援队伍中，赵海龙扎实履行工作职责，荣立三等功并获嘉奖，多次被评为优秀共产党员、优秀党务工作者。特别是2021年，河南郑州发生特大洪灾，赵海龙和40多名队员组成大同抗洪抢险突击队赶赴郑州，队员战斗到哪里，政治工作就做到哪里，让党旗在抗洪抢险救援一线高高飘扬。

因为消防救援职业的特殊性，赵海龙经常顾不上家里，刘静默默承担起家庭的重担。一个人买菜做饭、接孩子、照顾老人，工作忙碌，家事繁琐，她都打理

得井井有条。2021年9月，刘静怀上了二胎，直到孩子早产，赵海龙都没有休过一次假，先后参与了春节、元宵节、冬奥会、冬残奥会、全国两会等重大安保任务。赵海龙说：“是妻子用柔弱的肩膀撑起了这个家，我一有时间，总会尽力分担一些，让她好好休息一下。”而在工作上，刘静巾帼不让须眉，扎根一线，爱岗敬业，为客户提供最优理财方案，多次受到支行表彰。

在赵海龙任职基层期间，作为指导员，经常与战士们谈心交心，帮助他们放松心情、化解压力。受丈夫影响，刘静经常带上自己烧的饭菜、水果及日用品去队里看望战友们，和他们拉家常，战友们都亲切地叫她“知心姐姐”。生活中刘静同样热心、善良，与邻居和睦相处，经常给予邻居力所能及的帮助。此外，夫妻俩都热心公益，不仅为困难群众和灾区人民捐款捐物，还经常利用休息时间参加公益活动。

“选择了军人，就要学会接受他的一切。”刘静说，丈夫是一名消防员，理应第一时间出现在需要他的地方，作为妻子，她要做的就是永远默默地支持他，让他没有后顾之忧。

本报记者 辛雅君



王海云家庭

在平城区有这样一个家庭，丈夫是现役军官，妻子是社区工作者，二人携手共进，保“大家”守“小家”，共谱幸福乐章。这就是荣获2022年山西最美拥军家庭的王海云家庭。

90后王海云说起与丈夫的恋爱，总有满满的幸福感。2019年经亲戚介绍，王海云与小她4岁的丈夫相识。在两年相识、相恋的日子里，由于工作和疫情原因，二人只见过一次面，期间，白天各自忙工作，晚上微信聊天加深了解。

“我的丈夫很优秀，他勤奋上进、为人正直，在部队里是个好军人，在父母眼里是个好儿子，在婚姻中是个好丈夫。虽然异地，但他用真心真情经营着我们的婚姻，今生能够与他牵手，成为一名军嫂，我感到无比自豪与幸福。”王海云说。

军人常年在部队，与家人聚少离多，团圆显得弥足珍贵。婚后，王海云与丈

夫的团圆，除一个月的婚假外，就是春节短暂的相聚。对此，王海云没有任何怨言，为了让丈夫安心保家卫国，她将公婆从天镇县城接到市里和她一起生活。每逢周末，她带着婆婆逛街、吃饭，有时还去美容美发，让婆婆逐渐适应城市生活，建立自己的生活圈、朋友圈。

“我爱人是独子，有了我，他的父母就多了一个亲闺女，我也多了一对宠我的双亲，为我打理家。每天下班后，婆婆把饭菜都做好了，一家人其乐融融，非常幸福。”王海云说。

生活中，王海云是好妻子、好儿媳；工作中，她是一位积极上进、默默奉献、甘做居民贴心人的社区工作者。2020年疫情发生后，作为社区党支部副书记的她，主动承担值守任务，连续三个月没回家，坚守在疫情防控最前沿。常态化疫情防控形势下，王海云没有丝毫懈怠，与同事一道筑牢社区疫情防控网。王海云还分管着社区的低保、优抚、社会救助等工作，她认真学习政策法规，熟练掌握业务技能，不断提升综合素质和服务能力，受到居民们好评。

“做群众的贴心人是我一辈子要做的功课。真正做到与群众心贴心、情相融，我们就没有什么困难不能战胜，就没有什么难题不能解决。”王海云说。

本报记者 双红
本版摄影 于宏